

# «Свадебное дерево»

Электронная викторина по мифу о калине 9+



# Что напоминает своей формой косточка калины?

- Калина - одно из немногих растений, которые знают все: и взрослые и дети. Славянские народы одарили калину множеством ласковых эпитетов: калинка, калинушка, калиночка и даже калина-малина, воспевали ее как символ девичьей красоты, любви и счастья. Посмотрите на калиновую косточку - она же своей формой напоминает сердце! А сколько задушевных и нежных песен сложено о калине, сколько мудрых сказок сказано.

# Что натворила девушка, чтобы привлечь внимание кузнеца?

- Однажды девушка необычайной красоты полюбила кузнеца, который каждое свое творение из металла нежно обмахивал ветками калины. Очень страдала девушка от любви к юноше, но тот был увлечен только чеканкой и сбором веток калины. И к бабкам-чернушкам ходила прекрасная девушка, и умоляла милого обратить на нее внимание - ничего не помогало.

Решила она тогда сжечь калиновый лес. Не сразу поддался ей лес, не хотели гореть калинки. Но сгорели все же. Пришел кузнец к своему любимому месту, а там пустошь и пожарище. И не было его горю конца. Перестало его радовать даже любимое ремесло. И только тогда заметил кузнец возле себя заплаканную красавицу. Прикипело его сердце к девушке, влюбился он, но было уже поздно. Вместе с лесом сгорела быстро и красота девушки.

# Отчего горчат ягоды калины?

- А калина дала парню умение отвечать на любовь, и в глубокой старости видел он образ юной красавицы в своей согбенной старухе. С тех пор стали горчить ягоды калины. Будто слезы неразделенной любви. И пошло поверье, будто букет калины, приложенный к исстрадавшемуся влюбленному сердцу, успокаивает боль.

Все в жизни взаимосвязано: чувства, мастерство, красота, уродство, любовь и ненависть. То ли калина отомстила девушке, отняв у нее красоту, то ли та же калина вернула парню умение любить того, кто любит тебя.

# В кого превращаются все девушки, погибшие до замужества?

- Во времена, когда Буковина была залита людской кровью, когда враги жгли жилища, одна бесстрашная гуцульская девушка завела отряд врагов в непроходимую чащу на верную гибель. Девушка и сама погибла, а на месте ее гибели вырос калиновый куст. И рдеют рубиновые ягоды калины, будто капли крови зарубленной девушки. С тех пор по народному поверью все девушки, погибшие до замужества, превращаются в тонкие, хрупкие калиновые деревца.

# Чем украшали голову невесты?

- Издавна калина считалась свадебным деревом и всегда была участницей свадебного обряда. Перед свадьбой невеста дарила жениху полотенце, расшитое листьями и ягодами калины. На стол перед женихом и невестой ставили ягодные букеты из калины - символ душевной красоты, радости, счастливой семейной жизни. Ягодами украшали свадебный каравай и другие угощения, а венком из калины - голову невесты. Потчевали гостей и особым калиновым напитком.

Существовал раньше и такой свадебный обычай. На столе у молодых окорок и штоф вина, заткнутый пучком калины с алой лентой, что говорит о чистоте невесты. Молодых поднимают, и идет потчевание, обходят по домам родителей невесты, родичей, поезжан, а воротясь, дружка рушит окорок и, расщепив калину, разносит вино. Пучок плодов калины с алой лентой клали на угощения, которыми жених и невеста потчевали гостей.

# Что советовали делать знахари, если на душе тяжело?

- Калину почитали знахари, считали ее магическим деревом, с которым делилась своими невзгодами женщина. У калины огромный биоэнергетический потенциал, и люди не могли не заметить этого. «Если тебе тяжело, горько от судьбы своей, обними калину-матушку, проведи несколько раз рукой по ее стволу, поведай-открой все тайны свои горькие, прижмись к ней осторожно, не поломав веточек, сразу станет легче на душе». Гроздьями калины неспроста украшали красный угол избы - народ верил, что калина помогает от сглаза и нечистой силы

С калиной наши пращурьы связывали и сельскохозяйственные работы. Это отражено в поговорках: «Ячмень сеют, пока калина цветет», «Дождь на Акулину (7 апреля) - хороша будет калина, коль плоха яровина».